Технологическая карта
	Учитель
	Гуменюк Наталья Васильевна

	Предмет, класс
	Русский язык, 5 класс

	Тема урока
	«Окончания имен прилагательных мужского, женского и среднего рода».

	Цель урока
	Закреплять навыки по распознаванию имен прилагательных в текстах, совершенствовать умения выделять в них окончания, определять их род и число. 

	Задачи урока
	Обучающие
	Коррекционно-развивающие
	Воспитательные

	
	- закреплять умения распознавать имена прилагательные в словосочетаниях, предложениях, текстах;
- развивать навыки установления связи имен существительных с именами прилагательными;
- формировать навыки письма окончаний имен прилагательных с определением рода и числа.
	- совершенствовать навыки умения слушать учителя и использовать полученные знания в работе (по алгоритму);
- развивать внимание, логическое мышление, память;
- продолжать работу над развитием самостоятельной работы с учебником, таблицей, сюжетной картинкой, связно и развернуто излагать ответы на вопросы.

	- создавать доброжелательную атмосферу между учащимися, учителем;
- воспитывать силу воли, настойчивость, умение преодолевать трудности при выполнении письменных и устных заданий;
- формировать самостоятельность, активность, желание доводить начатое дело до конца.


	Тип урока
	Урок закрепления знаний.

	Межпредметные связи
	Русский язык с предметом математика путем повторения геометрических фигур и  использованием средств оперативной связи, выполненных в форме ламинированных геометрических фигур, которые применялись на этапе закрепления материала и рефлексии. 

	Оборудование
	Мультимедийный проектор, экран, компьютер, презентация, ритмичная музыкальная физминутка, картинки со словарными словами, дидактический материал (картинки с фруктами, овощами), сюжетные картинки с индивидуальными заданиями, ламинированные средства оперативной связи в форме геометрических фигур: ед. и мн. ч. - треугольник, м.р., ж.р., ср.р. – в форме круга, родовые окончания имен прилагательных ед. числа – прямоугольник, учебники русский язык 5 класс, букварь вторая часть, тетради, ручки, простые карандаши, карточки для индивидуальной работы по 1 классу.

	Применяемые технологии
	 Технология разноуровневого обучения, здоровьесберегающие технологии, информационно-коммуникативные технологии, игровая технология.

	Методы
	Словесный, наглядный, практический.

	БУД
	Личностные
	Коммуникативные
	Регулятивные
	Познавательные

	
	В диалоге с учителем учиться вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности выполнения своей работы и работы всех, исходя из имеющихся критериев.
Определять успешность выполнения своего задания в диалоге с учителем.

	Выбирать адекватные языковые средства для успешного решения коммуникативных задач (диалог, устные монологические высказывания, письменные тексты) с учётом особенностей разных видов речи, ситуаций общения.
Строить монологическое высказывание с учётом ситуации общения и конкретной речевой задачи, выбирая соответствующие языковые средства, соблюдая нормы литературного языка и нормы «культурной» речи: ясность, точность, содержательность, последовательность выражения мысли.
	Планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата.
Адекватно воспринимать оценку своей работы учителями, товарищами, другими лицами. Понимать причины успеха или неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха.

	Отличать новые знания,  умения  от уже известного с помощью учителя; осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме.
Развитие познавательной инициативы:  умение задавать вопросы, участвовать в учебном сотрудничестве.



	№ п/п
	Этапы урока
	Содержание учебного
 материала
	Деятельность
учителя
	Деятельность
учащихся

	1
	Организационный

	Добрый день, дети!
Сядьте ровно, повернитесь,
И друг другу улыбнитесь.
Каждый даст свою ладошку
И потрёт её немножко.
Мы друг друга уважаем,
Каждый что-то пожелаем.
– Что вы пожелали своему соседу? (ответы)
– А я желаю вам, чтобы сегодняшний урок принёс радость, новые знания и успех!
	Проверяет готовность обучающихся к уроку.
Создает эмоциональный настрой
	Выполняют инструкцию учителя.

	2
	Проверка домашнего задания.
	Фронтальная проверка домашнего задания.
Повторение родовых окончаний имен прилагательных и  приведение примеров имени прилагательного с существительными (словосочетаний) ж.р., м.р., ср.р.

	 Контролирует усвоение ранее изученного материала.
 Выявляет пробелы знаний в ранее изученном материале.
Исправляет речевые ошибки.


	 Отвечают на вопросы учителя по алгоритму:
Приводят пример существительного, задают вопрос к прилагательному, выделяют окончание, определяют род.

	3
	Постановка цели урока
	 Закреплять навыки по распознаванию имен прилагательных в текстах, совершенствовать умения выделять в них окончания, определять их род и число.
	Озвучивает тему и цель урока.

	Слушают речь учителя.


	4
	Актуализация знаний.
	Учитель напоминает части слова: окончание, корень, приставка, суффикс.
 Работа с экраном на примере слова вода.
Изменяем форму слова, чтобы выделять окончание: нет (чего?) воды, вижу (что?) воду, доволен (чем?) водой. 
Работа по выделению окончаний в однокоренных словах.
Вывод: окончание - это изменяемая часть слова.
   Сл. – 6. Правило имени прилагательного с примерами предметов и их описание, с определением рода существительного и прилагательного и выделение окончания имени прилагательного. 
Вывод: окончания имен прилагательных м.р. – ой, -ый, - ий;                                                                 ж.р. – ая, -яя;                                                                  ср.р. – ое, - ее.
	Проводит повторение ранее изученного
материала.
Создает условия для актуализации знаний и умений, уточнения приобретённых 
представлений
	 Изменяют форму слова вода по вопросам учителя, отвечают на вопросы, делают вывод.
 Приводят примеры словосочетаний, выделяют окончания у прилагательных визуально.


	5
	Работа по теме урока.
Обобщение и закрепление материала.
	  Фронтаьная работа по алгоритму со слайдом «Фрукты», «Овощи» (устная работа с записью 2-3 словосочетаний с вопросами от существительного к прилагательному). Составление словосочетания существительного с предметной картинки и подбора прилагательного к нему. Выделение окончания у имени прилагательного и определение рода. Слайд «Овощи»:  работа в ед.ч., Фукты работа с мн. ч. Постановка существительных мн. ч. в начальную форму, составление словосочетаний, выделение окончаний, определение рода.


	Формулирует задание.
Осуществляет выборочный контроль.
Предлагает индивидуальные задания (Мелиховой У.)

	Работают устно по алгоритму:
называют предмет, определяют его род, согласовывают существительное с прилагательным, выделяют окончание.



	6
	Физминутка
(на 20 минуте урока)
	  Ритмичная музыкальная физминутка «Раз – два – три» по В. Железновой.  
	Выполнение физминутки по озвученному алгоритму.
	Повтор движений за учителем.
Развитие ритмичности, плавности движений.

	7
	Закрепление понимания материала по теме урока (проверка)

	Работа с учебником. (письменная)
Стр. № 159, упр. № 221
Задание: прочитать загадки и отгадать их. Записать ответ словосочетанием существительное + прилагательное. Н.: быстрый ручей, душистое мыло, синяя щетка. Указать род прилагательных и выделить окончание.
После выполнения упражнения – проверка фронтальная.
Работа у доски. На доску вывесить картинки с фруктами 3 шт. Трое учащихся выходят к доске и по картинке составляют и записывают словосочетание сущ. + прил., выделяют окончание у имени прилагательного, указывают род имени прилагательного.
Во время работы детей у доски устная фронтальная работа с классом по картинкам и составлением словосочетаний.
Работа  классом со словарными словами на повторение (устная). Картинки со словарными словами. Девочка, учитель, тетрадь, медведь.
Задание: 
Правильно прочитать слово, указать ударный звук.
Посчитать количество букв и звуков в слове. 
Составить предложение со словом медведь с именами прилагательными.
Посчитать количество слогов.
Записать слово в тетрадь, выделить ударение в слове.

	Осуществляет:
фронтальный контроль устных и письменных работ.
Следит за культурой речи учащихся, исправляет ошибки в ответах.
При работе у доски исправляет орфографические ошибки учащихся.


	Получают инструкцию по соблюдению орфографического режима в тетради, по выполнению письменного задания.  

Выполняют задание в тетради.
 Находят существительные и прилагательные, выделяют окончания, указывают род.
Составляют словосочетания, выделяют окончания, определяют род, отвечают на дополнительные вопросы учителя.

Работают по алгоритму со словарными словами.

 


	
	
	
	
	

	8
	Информация о д/з, инструктаж по его выполнению.

	Упр. №  222, стр. 159 (записать 3 предложения), выделить окончания у имен прилагательных, указать их род.
	Проводит инструктаж по выполнению домашней работы.
Следит за объемом работы.
Обеспечивает мотивацию выполнения домашнего упражнения.
Дает индивидуальную работу  по букварю Мелиховой У. 
	Получают инструкцию по выполнению упражнения.
Задают вопросы по выполнению домашнего задания.
Записывают домашнее задание в дневники.

	9
	Рефлексия (подведение итогов)

	[bookmark: _GoBack]Какая была тема урока?
Чем мы сегодня занимались на уроке?
Какие окончания имеют имена прилагательные м.р.?
Какие окончания имеют имена прилагательные ж.р.?
Какие окончания имеют имена прилагательные ср.р.?
Укажите окончание и род имен прилагательных (работа с использованием средств оперативной связи (геометрические фигуры): 
вкусный суп, 
красивая посуда, 
голубое небо, 
зеленый зонт.

	Задает вопросы, 
Контролирует устные ответы, следит за речью учащихся, исправляет ошибки.
	Формулируют конечный результат своей работы на уроке. Отвечают на вопросы, работают со средствами оперативной связи. Исправляют свои ошибки с помощью учителя.


	10
	Комментированное оценивание учащихся.
	Наш урок подходит к концу, вы сегодня все очень хорошо поработали. Молодцы!

	Комментирует конкретно по учащимся их успехи и ошибки на уроке.
Оценивает учащихся.
Выставляет оценки в дневник.
	Слушают комментарии учителя.
Подают дневники для выставления оценок.



	Характеристика класса
	 В классе по списку 12 человек. Учащиеся по заключению ПМПК с легкой умственной отсталостью, всем организовано обучение по АООП ООО вариант 1. Из 12 учащихся одна обучается по программе 1 класса. Девочка усваивает минимальное количество материала и при изучении нового материала, забывает ранее изученный. Без помощи учителя может назвать только три буквы, остальные путает, пытается угадывать. Списывает неосознанно с печатного текста прописными буквами.  В тетрадях работает аккуратно. Без помощи учителя не может описать сюжетную картинку, называет отдельные предметы. Трое учащихся не пишут под диктовку, могут писать буквы, слоги, односложные слова с помощью учителя. Требуют к себе постоянного контроля со стороны педагога. Все учащиеся с высокой утомляемостью, отвлекаются на уроках на посторонние предметы. Качество знаний низкое. Устно учащиеся работают, но при выполнении письменных работ допускают множество ошибок, при самопроверках работ не могут находить свои ошибки, не могут практически применять изученные орфограммы. Поведение в классе удовлетворительное.



